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Resumen 

LA EDUCACIÓN ES UN MEDIO PARA DESARROLLAR AL SER HUMANO EN TODA SU PERFECCIÓN, SU META ES CUANDO ÉSTE ES CAPAZ DE REALIZAR LO QUE TENGA QUE HACER, POR SÍ MISMO, ENTONCES, LA EDUCACIÓN DEBE LLEVARSE A LA OBJETIVACIÓN DE LA PRAXIS.
NO OBSTANTE,  CON EL HECHO DE ACUDIR A UN CENTRO EDUCATIVO, NO SE ALCANZA EL OBJETIVO DE ÉSTA,  YA QUE LAS ESCUELAS, NO SON LA EDUCACIÓN. SIN EMBARGO, PARA GENERAR ATRACCIÓN, LAS INSTITUCIONES, HAN DISEÑADO LA CALIDAD EDUCATIVA, COMO UN VALOR AGREGADO AL PROCESO EDUCATIVO. ES POR ELLO QUE LAS ESCUELAS DEBEN PRODUCIR CAMBIOS EN LA ACTITUD Y LOS HÁBITOS DE LOS SERES HUMANOS, PARA QUE LA HUMANIDAD PROGRESE. PERO A LOS ESTUDIANTES SE LES IMPONEN SABERES, NO SE LE AYUDA A PENSAR, A CREER QUE ÉL PUEDE CONSTRUIR SUS PROPIOS CONCEPTOS, EN DEFINITIVA, SE LE ALIENA DEL CONOCIMIENTO
PARA QUE ESTO NO SUCEDA, SE PROPONE UN PARADIGMA MEDIO SUPERIOR BASADO EN UNA METODOLOGÍA PROPIA Y DIRIGIDA A LOS ADOLESCENTES, UNA ADOLEGOGÍA, CONCEBIDA COMO COMO LA FORMA EN LA QUE SE LLEGA A UN MEJOR CONOCIMIENTO DEL ESTUDIANTE DEL NIVEL MEDIO SUPERIOR CON SUS INTERESES E IDEAS PROPIAS Y CON ESTRATEGIAS Y MÉTODOS PROPIOS. MEDIANTE LA IMPLEMENTACIÓN DE UN CURRÍCULO CON PLANES Y PROGRAMAS ENCAMINADOS A LA MEJORA DEL ADOLESCENTE QUE BUSCA UNA  IDENTIDAD PROPIA.
AL MISMO TIEMPO, SE PROPONE GENERAR CLASES CREATIVAS EN LA QUE SE PROPORCIONE UN ENTORNO EFICIENTE DONDE EL ESTUDIANTE PUEDA MANIFESTAR SUS IDEAS. QUE LOS DOCENTES ADQUIRAMOS UNA ACTITUD PROPOSITIVA QUE GENERE CAMBIO EN NUESTRO QUEHACER DIARIO, PROPICIO PARA EL ESTABLECIMIENTO DE UNA ATMÓSFERA CREATIVA.
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INTRODUCCIÓN
CUANDO LOS DOCENTES DEL NIVEL EDUCATIVO MEDIA SUPERIOR LLEGAMOS POR PRIMERA VEZ A UN AULA, NOS PREGUNTAMOS QUÉ HACER PARA QUE LOS JÓVENES ESTUDIANTES APREHENDAN LO QUE SE LES PROPORCIONA EN CADA CLASE, NOS ENCONTRAMOS ANTE LA SITUACIÓN QUE NO CONOCEMOS A QUIEN TENEMOS ENFRENTE, NO SABEMOS CÓMO PIENSAN, CUÁLES SON SUS INQUIETUDES, SUS PROYECTOS, NI SUS NECESIDADES E INTERESES, EN CUANTO A LOS APRENDIZAJES Y NO SABREMOS CÓMO TRABAJAR.
ESTO HACE QUE BUSQUEMOS MÉTODOS QUE NOS HAGAN CUMPLIR CON LAS EXPECTATIVAS QUE LOS ESTUDIANTES, LA SOCIEDAD Y LAS INSTITUCIONES SE FORMAN DE NOSOTROS, POR LO QUE SE HA BUSCADO LA ADOPCIÓN DE PROPUESTAS TEÓRICAS EDUCATIVAS, CON LA FINALIDAD DE LOGRAR UN MAYOR RENDIMIENTO DEL QUEHACER DOCENTE BASADOS EN PROPUESTAS COMO EL CONDUCTISMO, EL HUMANISMO, EL CONSTRUCTIVISMO, EL COGNITIVISMO, ETC., LOS CUALES NOS INDICAN, BAJO SU ÓPTICA, LA MEJOR FORMA, DE LOGRAR MÁS EFICIENTEMENTE EL ALCANCE DE LOS OBJETIVOS TRAZADOS.
SIN EMBARGO, FALTA UN ELEMENTO QUE, DESDE MI PUNTO DE VISTA, ES IMPRESCINDIBLE PARA EL APRENDIZAJE DEL JOVEN ADOLESCENTE, EL ESTABLECIMIENTO DE UN PARADIGMA PROPIO DEL MEDIO SUPERIOR, NO EN LA RETÓRICA, SINO EN LOS HECHOS, QUE ORIGINE UNA IDENTIDAD DEL NIVEL EDUCATIVO, QUE DEJE DE SER ÚNICAMENTE UN INTERMEDIARIO PARA ENVIAR EGRESADOS AL NIVEL SUPERIOR, SINO QUE SE CONVIERTA EN UN FIN, AUNQUE SE SIGA PRESENTANDO CONTINUIDAD EN EL PROCESO ACADÉMICO EDUCATIVO DE LOS JÓVENES, COMO ES EL CASO DEL NIVEL SUPERIOR QUE NO SE ESTABLECE COMO UN MEDIO PARA SEGUIR A LOS POSGRADOS, PERO TAMPOCO SE IMPIDE SU AVANCE
ESTA PROPUESTA BUSCA QUE SE GENERE LA IDENTIDAD PROPIA DE ESTE NIVEL EDUCATIVO QUE SE OBTENGA UN AUTOCONCEPTO QUE LE PERMITA VALORARSE Y A LA VEZ VALORAR A LOS DEMÁS NIVELES, PARA PODER FORMAR UN SER HUMANO QUE OBTENGA SIGNIFICANTES EN SU PROPIO DESARROLLO PERSONAL, PARA SENTIRSE CADA VEZ MÁS INDEPENDIENTE


II. DESARROLLO 
REFLEXIONAR SOBRE LOS TEMAS DE LA EDUCACIÓN ES UNA TAREA ARDUA E INTERMINABLE, YA KANT MENCIONABA QUE ESTE ES EL PROBLEMA MÁS GRANDE Y DIFÍCIL QUE PUEDE PROPONERSE AL SER HUMANO (DELVAL, 1996), PORQUE CON ELLA SE TRATA DE APRENDER CUÁL ES EL PROPÓSITO DE LA VIDA, Y DE COMPRENDER LA EXISTENCIA, DE COMPRENDERSE UNO MISMO (KRISHNAMURTI, 1994), PUESTO QUE CON ESA VÍA, ABANDONA SU ESTADO NATURAL, PARA CONVERTIRSE EN UN SER CADA VEZ MÁS HUMANO, CON CAPACIDAD DE DESARROLLO, DE CONVIVENCIA, DE PROGRESO, ETC., PORQUE, LA EDUCACIÓN, ES EL PRIMER MOTOR QUE HACE POSIBLE AL SER HUMANO, SOSTENIDA, EN SUS CUATRO PILARES: CONOCER, CONVIVIR, HACER Y SER (DELORS, 1996), QUE SON UN TODO EN EL DESARROLLO DE LAS PERSONAS, MEDIANTE LA REALIZACIÓN DE SUS CAPACIDADES.
A PESAR DE ELLO OBSERVAMOS QUE LOS SERES HUMANOS HOY NOS DESENVOLVEMOS EN UN MUNDO DONDE NOS PREGUNTAMOS: ¿QUÉ ESTÁ SUCEDIENDO?, ¿POR QUÉ HAY TANTA VIOLENCIA?, ¿POR QUÉ LOS JÓVENES YA NO TIENEN GANAS DE ESTUDIAR?, ¿POR QUÉ TANTA APATÍA?, ETC., LO QUE NOS HACE SUPONER QUE EL SER HUMANO ESTÁ INVOLUCIONANDO, QUE DESTRUYE LO QUE LE RODEA Y SE DESTRUYE A SÍ MISMO, Y ENTONCES CUESTIONAMOS: ¿Y LA EDUCACIÓN?
PARTIENDO DE ESTA SERIE DE PREGUNTAS, CONSIDERO IMPORTANTE, PARTIR DEL PUNTO EN EL QUE LA EDUCACIÓN EN SÍ MISMA, ES UN MEDIO PARA LLEGAR A UN OBJETIVO QUE ES EL PUNTO A CONSIDERAR, SI QUEREMOS AHONDAR SOBRE EL TEMA Y EN EL QUE SE PRESENTAN POSTURAS COMO LA DE KANT, QUE ES EL DE DESARROLLAR AL SER HUMANO EN TODA SU PERFECCIÓN (DELVAL, 1996); SIN EMBARGO, ESTA PROPUESTA, NOS LLEVA A UNA IDEA AMBIGUA, SIN UNA RESPUESTA PRECISA QUE SE PUEDA VERIFICAR O REFUTAR, PUESTO QUE NO SE PUEDE DETERMINAR CUÁL ES LA PERFECCIÓN QUE SE BUSCA, POR LO QUE ES UNA INTENCIÓN MUY AMBICIOSA, PERO MUY POCO PRÁCTICA EN LA REALIDAD.
PERO UNA DE LAS METAS DE LA EDUCACIÓN ES, CUANDO EL SER HUMANO SEA CAPAZ DE REALIZAR LO QUE TENGA QUE HACER, POR SÍ MISMO (GUTIERREZ SÁENZ, 1978) Y SIN NECESIDAD DE TENER A SUS ESPALDAS ALGUNA PRESIÓN QUE LO IMPULSE A REALIZARLO; ES DECIR, QUE CONSIGA SU AUTONOMÍA, MOTIVO POR EL CUAL EDUCADORES Y SOCIÓLOGOS COMO DURKHEIM LA HAN CONSIDERADO COMO UNA INSTITUCIÓN EVIDENTEMENTE DE CARÁCTER SOCIAL YA QUE NO PUEDE ENTENDERSE QUE SE DÉ SIN QUE CONFLUYA EN ELLA LA INTERACCIÓN DE UNA SOCIEDAD Y, TAMPOCO, SE PUEDE ENTENDER A ÉSTA, SIN QUE HAYA PRÁCTICAS EDUCATIVAS EN ELLA  (DELVAL, 1996).
ENTONCES, LA EDUCACIÓN ES UN PROCESO CONTINUO Y PERENNE QUE DEBE LLEVARSE A LA OBJETIVACIÓN DE LA PRAXIS EN LA CONFORMACIÓN DE LA REALIDAD HUMANO – SOCIAL, BAJO LA CARACTERÍSTICA ESENCIAL DE SUBJETUM ONTOCREADOR (VARGAS GUILLÉN, 2005) MEDIANTE LA CUAL, ÉL ES EL CREADOR DE SÍ MISMO Y AL MISMO TIEMPO, COMPRENDE, QUE NO SOLAMENTE ES UN ENTE QUE, NO SÓLO ESTÁ PARA LA EDUCACIÓN, SINO QUE ES EN LA EDUCACIÓN, PORQUE NO SÓLO SE FORMA CON ELLA, SINO QUE SE FORMA EN ELLA.
PERO, EN LA ACTUALIDAD, SE HA CONCEBIDO LA IDEA DE QUE CON EL SÓLO HECHO DE ASISTIR A LA ESCUELA YA SE ESTÁ EDUCANDO AL SER HUMANO  (TOMASEVSKI, 2004.), PERO NO LO VEO DE ESA FORMA, PORQUE,  CON EL SÓLO HECHO DE ACUDIR A UN CENTRO EDUCATIVO, NO SE ALCANZA EL OBJETIVO DE LA EDUCACIÓN,  YA QUE LAS ESCUELAS, A PESAR DE SER UN ELEMENTO IMPORTANTE EN LA FORMACIÓN Y PREPARACIÓN COGNITIVA DEL SER HUMANO, NO SON LA EDUCACIÓN, PUES ÉSTA ES UN PROCESO VITAL, INDIVIDUAL Y SOCIAL QUE, LLEVA AL HOMBRE A SER MÁS HUMANO (ESPOT, (2006) POR LO QUE DEBE DURAR TODA LA VIDA.
A PESAR DE ESTO, LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS, HEMOS ADMITIDO UNA RESPONSABILIDAD EN EL PROCESO, POR LO CUAL, HAN DISEÑADO UNA LA OFERTA DE FORMACIÓN EDUCATIVA, QUE EN REALIDAD ES ACADÉMICA, AUNQUE NO SE ENUNCIE ASÍ. ESTA ES LA LLAMADA CALIDAD EDUCATIVA, CONSIDERADA COMO UN VALOR AGREGADO AL PROCESO EDUCATIVO, LO QUE NO CONSIDERO DE ESTA FORMA, PORQUE LOS SERES HUMANOS DEBEMOS RECIBIR UNA PREPARACIÓN ACADÉMICA, COMO PARTE DE NUESTRA EDUCACIÓN, EN TODAS SUS DIMENSIONES: FILOSÓFICA, PEDAGÓGICA, CULTURAL, SOCIAL Y ECONÓMICA, ACOMPAÑADAS DE LOS RESPECTIVOS CRITERIOS DE RELEVANCIA, EFICACIA, PERTINENCIA, EQUIDAD Y EFICIENCIA (MUÑOZ IZQUIERDO, 2009.), INDEPENDIENTEMENTE DE ESA OFERTA.
ESTO ES PORQUE LA EDUCACIÓN DEBE SATISFACER NUESTRAS ASPIRACIONES Y LAS DE LOS SECTORES SOCIALES, ASÍ COMO ALCANZAR LAS METAS PROPUESTAS MEDIANTE PROCESOS ADECUADOS A LOS INTERESES Y CIRCUNSTANCIAS DE LOS ESTUDIANTES, CON UN MÁXIMO APROVECHAMIENTO DE LOS RECURSOS NECESARIOS ASEGURÁNDOSE DE QUE LAS OPORTUNIDADES DE RECIBIRLA SEAN PARA TODOS (MUÑOZ IZQUIERDO, 2009.), LO QUE NOS DICE QUE LA EDUCACIÓN NO DEBE MEDIRSE EN CUANTO A LO QUE SE ALCANZA O NO, SINO QUE DEBE SER INDIVISIBLE, NO POR PARTES O NIVELES, SINO QUE VA IMPLÍCITA LA CALIDAD.
A PESAR DE ELLO, LAS INSTITUCIONES DE LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR OFERTAMOS EL CALIFICATIVO DE EDUCACIÓN DE CALIDAD, LO QUE NOS LLEVA A UNA CONCEPCIÓN UTILITARISTA DE LA EDUCACIÓN, QUE SIRVA PARA ALGO O A ALGUIEN (SKLIAR. 2007, P 8) LO QUE IMPLICA ENVOLVER A LOS EDUCANDOS SOBRE LO QUE CONSIDERAMOS “MEJOR” Y POR TAL MOTIVO BRINDAMOS UNA ENSEÑANZA DE ALGO QUE MUESTRAN NUESTRA REALIDAD, NO LA DE LOS EDUCANDOS, Y LOS ENVOLVEMOS TANTO EN ELLA QUE, ES CUASI NATURAL DE TAL FORMA QUE NO TOMAMOS CONCIENCIA DEL SER DE ELLA EN SU ESENCIA Y EXISTENCIA. ESTA CONSTRUCCIÓN MENTAL ORIGINA QUE SE TRANSFORME LA DINÁMICA SOCIAL HASTA APARENTAR SER ALGO QUE HACEMOS CREER QUE ES (GIMENO SACRISTÁN, 2005).
ESTA CONCEPCIÓN HA LLEVADO A LA IDEA DE QUE LAS ESCUELAS SON LAS RESPONSABLES DE “FORMAR”, POR LO QUE LLEGAMOS A CREER QUE SÓLO EN LAS ESCUELAS SE APRENDE, PERO, A ELLAS SOLAMENTE LES CORRESPONDE UNA PARTE DEL PROCESO, NO EL TODO COMO SE HA HECHO SUPONER, PORQUE EL EGRESADO, NO PUEDE SER MEDIBLE COMO UN PRODUCTO TERMINADO, SINO COMO EN PROCESO PORQUE SE LE PUEDE CALIFICAR EN CUANTO SUPERA ALGUNOS ELEMENTOS ACADÉMICOS, PERO NO CON O SIN CALIDAD EDUCATIVA. 
DE ESTA FORMA, ESTA IDEA DE CALIDAD EDUCATIVA OFERTADA A PERSONAS QUE SE BUSCA SEAN SUS “CLIENTES”, SE INTEGRA COMO UN ELEMENTO AGREGADO AL PROCESO, MAS NO ASÍ COMO UN ELEMENTO INHERENTE AL IDEAL EDUCATIVO, DE LA FORMACIÓN DEL SER HUMANO EN CUANTO TAL, EN CUANTO A SU HUMANIZACIÓN O EN TÉRMINOS DE KANT, EN CUANTO A SU PERFECCIÓN. O MEJOR DICHO, CORRESPONDE A UN IDEAL DE LAS INSTITUCIONES PERO NO A UN CAMBIO  ESENCIAL EN LA EDUCACIÓN INTRÍNSECA DEL INDIVIDUO. ES SÓLO UN AGREGADO, ENCAMINADO A LOS PROCESOS COGNITIVOS DE LA ASIMILACIÓN ACADÉMICA DE CONTENIDOS Y AL DESARROLLO DE HABILIDADES Y DESTREZAS EN CUANTO A LOS MISMOS.
NO OBSTANTE, ES EVIDENTE LA NECESIDAD DE CONTAR CON EL ADIESTRAMIENTO, PARA LO CUAL NO SE PUEDE PRESCINDIR DE LAS ESCUELAS, PERO ÉSTAS DEBEN PRODUCIR CAMBIOS EN LA ACTITUD Y LOS HÁBITOS DE LOS SERES HUMANOS Y DEJAR DE SER IMPOSITIVOS EN EL ESTABLECIMIENTO DE CONDICIONES Y REQUISITOS QUE SE DEBEN CUMPLIR Y NO EN LO QUE ES, DEJAR DE MERCANTILIZAR CON LA CALIDAD EDUCATIVA, YA QUE DE ESTA FORMA,  ÉSTA SE CENTRA EN LOS PROCESOS, INSUMOS, PRODUCTOS, TRABAJOS Y RESULTADOS, LO QUE NOS LLEVA A ENTENDER QUE LA VALORACIÓN DE LA MISMA SE LIMITA A LO ESTABLECIDO POR LOS CAMPOS ESCOLARES (SILVA LAYA, 2006). NO SE DAN SOLUCIONES DE VIDA, PORQUE SE HAN ENFOCADO EN HACER CREER QUÉ ES LO MEJOR MÁS QUE EN LOGRAR EN LAS PERSONAS UN CAMBIO TOTAL DE COMPORTAMIENTO, DE ACTITUD, DE HÁBITOS, PARA QUE ELLOS MISMOS LOGREN ENTENDER Y COMPRENDER SU SER Y ASÍ SUBSUMIRSE A LA ESENCIA DE LA EDUCACIÓN.
ESTA ES UNA RAZÓN POR LA QUE, CONSIDERO, ESA POLÍTICA EDUCATIVA NO IMPACTA EN LOS ESTUDIANTES NI EN LOS PROCESOS EDUCATIVOS, PORQUE SE LE DICE AL EDUCANDO QUE DEBE ADQUIRIR CONOCIMIENTOS SOBRE CIERTAS ASIGNATURAS, PERO, SE LE IMPONEN SABERES, NO SE LE AYUDA A PENSAR, A CREER QUE ÉL PUEDE CONSTRUIR SUS PROPIOS CONCEPTOS, EN DEFINITIVA, SE LE ALIENA DEL CONOCIMIENTO QUE ÉL MISMO PUEDA INVESTIGAR Y ENTENDER (DEVAL. 2004, P 31) PARA QUE SE FORME UNA REALIDAD ASEQUIBLE A SU VIDA COTIDIANA. ES POR ELLO QUE LLEGA A CONCEBIR A LA EDUCACIÓN COMO ALGO TEDIOSO, AJENO A ÉL Y A SUS ASPIRACIONES, POR LO QUE CASI DE AUTOMÁTICO LA RECHAZA.
POR ELLO, ESTAS INSTITUCIONES, QUE PRETENDEN SER LA SOLUCIÓN A LOS PROBLEMAS COGNITIVOS DE LAS NUEVAS GENERACIONES ELIMINAN EN LOS ESTUDIANTES LA PASIÓN POR EL QUERER APRENDER, LA INTEGRACIÓN DE UNA SOCIEDAD AD HOC A SUS EXPECTATIVAS REALES Y LOS INDUCEN A UN ESPEJISMO QUE NO LLEVA A NADA, SOLAMENTE A SEGUIR CONSTRUYENDO CASTILLOS EN EL AIRE.
EN LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR, ESTA CALIDAD EDUCATIVA NO HA LOGRADO IMPACTAR EN EL PROCESO DESEABLE DENTRO DE LA CONCEPCIÓN INDIVIDUAL DE LOS JÓVENES QUE ACUDEN A ELLA, ÁVIDOS DE VERSE INSERTOS EN UNA FORMACIÓN DIRIGIDA A SU META COMO SER HUMANO.
UNA DE LAS CAUSAS QUE, CONSIDERO, SE HAN DADO ES QUE QUIENES FORMAMOS PARTE DE LOS PROCESOS EDUCATIVOS, NO NOS HEMOS DADO CUENTA QUE EL ADOLESCENTE HA CAMBIADO EN SU ASPECTO FÍSICO, PSICOLÓGICO Y EMOCIONAL DE AQUEL NIÑO QUE FUE INSTRUIDO DENTRO DE UNA PEDAGOGÍA APROPIADA A SUS CAPACIDADES, CUALIDADES Y ETAPA SOCIAL Y CRONOLÓGICA. SIN EMBARGO, TAMPOCO HA ALCANZADO LOS ELEMENTOS SUFICIENTES, EN ESOS MISMO ASPECTOS, PSICOLÓGICO, EMOCIONAL, SOCIAL, ETC., PARA SER CONSIDERADO COMO UNA PERSONA ADULTA, POR LO QUE NO PUEDE SER INSTRUIDO O ADIESTRADO, EN TÉRMINOS DE DEWEY, DENTRO DE UNA METODOLOGÍA ANDRALÓGICA.
EN ESTE SENTIDO, MI PUNTO DE VISTA ES QUE FALTA ESTABLECER UNA METODOLOGÍA PROPIA Y DIRIGIDA A LOS ADOLESCENTES, UNA ADOLEGOGÍA, QUE LA CONCIBO COMO COMO LA FORMA EN LA QUE SE LLEGA A UN MEJOR CONOCIMIENTO DEL ESTUDIANTE DEL NIVEL MEDIO SUPERIOR COMO SER HUMANO CON SUS INTERESES Y CONCEPCIONES PROPIAS, SEA INTRÍNSECA EN LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR CON UNA PREPARACIÓN DE DOCENTES EN ESA ÁREA, BAJO EL CONOCIMIENTO DEL ADOLESCENTE EN TODAS SUS CARACTERÍSTICAS Y ELEMENTOS, SUS NECESIDADES E INTERESES DE APRENDIZAJE Y COMO SER HUMANO PORQUE LA MAYORÍA DE NOSOTROS LLEGAMOS SIN SIQUIERA TENER UN CONOCIMIENTO MÍNIMO DE QUIENES VAMOS A TENER COMO APRENDICES DE ALGUNA ASIGNATURA, MUCHO MENOS ESTABLECER CONTACTO CON ELLOS EN SU FORMA O ESTRATEGIA DE APRENDIZAJE, SIMPLEMENTE VAMOS APRENDIENDO, DE FORMA FORTUITA CON EL EJERCICIO DE ESTA ACTIVIDAD, COMO DICE THORNDIKE, BASADOS EN EL ENSAYO Y EL ERROR.
ES POR ESTO QUE, DESDE MI PUNTO DE VISTA, MUCHOS DE LOS ERRORES QUE HAY EN ESTE NIVEL EDUCATIVO, ES QUE NO HAY UNA PREPARACIÓN ADECUADA Y APROPIADA PARA ESTA ETAPA DE LA VIDA, YA QUE LA QUE ACTUALMENTE SE ESTÁ IMPARTIENDO ES UNA ADAPTACIÓN DE MÉTODOS, ESTRATEGIAS Y TEORÍAS DE OTROS NIVELES, ESPECIALMENTE DEL BÁSICO Y ESTAS INCORPORACIONES QUE SE DAN EN ESTE NIVEL EDUCATIVO QUEDAN DENTRO DE LA INDUCTIBILIDAD INDICADA POR CHALMERS QUE NO GENERA NADA EN EL JOVEN ADOLESCENTE QUIEN PIERDE EL INTERÉS POR ASISTIR A LOS CENTROS EDUCATIVOS, O LO HACE BAJO CIERTAS MEDIDAS DE REPRESIÓN QUE NO OCASIONAN SINO UNA REGRESIÓN EN SUS ESPERANZAS Y QUE A LA POSTRE LO CONDUCEN AL FRACASO PUES, COMO MENCIONA DECROLY, SI NO HAY INTERÉS EN LO QUE SE BUSCA APRENDER, NO LO APRENDERÁ EL EDUCANDO.
ANTE ESTA SITUACIÓN, CONSIDERO IMPORTANTE QUE PARA QUE LA LLAMADA CALIDAD EDUCATIVA, SEA UNA REALIDAD EN CUANTO A LOS HECHOS PROCESALES EDUCATIVOS, SE ESTABLEZCA UN CURRÍCULO CON PLANES Y PROGRAMAS ENCAMINADOS MÁS A LA REFLEXIÓN, ANÁLISIS Y CRÍTICA QUE APOYEN AL ESTUDIANTE EN ESA BÚSQUEDA DE UNA IDENTIDAD PROPIA DE ACUERDO A SUS NECESIDADES E INTERESES Y QUE LOS ENCAUCE, MÁS QUE A UNA COMPETENCIA AUTÓMATA Y PREDEFINIDA, A UNA SERIE DE CUALIFICACIONES PARA LA CONFORMACIÓN DE SERES HUMANOS HUMANIZADOS EN SUS PROYECTOS, CUALIDADES Y CAPACIDADES.
LO QUE PROPONGO ES QUE EN LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR, SE GENEREN ESTRATEGIAS ÁULICAS AD HOC Y DE ESTA FORMA, PROPICIAR QUE ESTE NIVEL EDUCATIVO DEJE DE TENER UN DESEMPEÑO TRIVIAL DONDE EGRESAN SERES MASIFICADOS QUE SE SOMETEN A LO YA HECHO COMO CONSUMIDORES, NO COMO CREATIVOS E INNOVADORES QUE LES PERMITAN CREAR NUEVAS OPCIONES DE VIDA LO QUE SE PRETENDE ES QUE DE ESTE NIVEL ACADÉMICO, SINO QUE EGRESEN JÓVENES CON CAPACIDAD DE INTERACTUAR CON SUS SEMEJANTES, QUE SEAN PERSONAS QUE TENGAN LA HABILIDAD DE CRITICAR, DE ARGUMENTAR Y DE ESTABLECER PROYECTOS QUE PUEDAN REALIZAR Y SEAN PORTADORES DE CRITERIOS PROPIOS PARA FORMAR SU PROPIA REALIDAD Y NO QUE ÉSTA LE SEA IMPUESTA (DOYLE).
ES DEJAR DE SEGUIR GENERANDO INDIVIDUOS QUE SEAN TURISTAS ESCOLARES, QUE PASEAN POR LAS DIFERENTES ESCUELAS SUPERIORES, SIN SABER QUÉ HACER NI QUÉ QUIEREN PORQUE LA FORMACIÓN ACADÉMICA QUE RECIBIERON, SON CONOCIMIENTOS QUE CARECEN DE SIGNIFICATIVIDAD PARA LOS JÓVENES ESTUDIANTES, LOS CUBREN COMO REQUISITO, PERO NO LOS INCLUYEN EN SU VIDA COTIDIANA, YA QUE ESTE ASPECTO DEBE SER CONSIDERADO, DE ACUERDO A AUSUBEL, COMO UN APRENDIZAJE QUE DEBE LLEGAR A LA INMERSIÓN TOTAL DENTRO DE LA MENTE DEL APRENDIZ, NO DE FORMA ARBITRARIA SINO EN UN ASPECTO INTERACTIVO EN DONDE HAYA UNA ACTITUD PROPOSITIVA DEL ALUMNO HACIA EL CONOCIMIENTO Y QUE ÉSTE SEA PARTE DE UN SIGNIFICADO LÓGICO PARA EL ESTUDIANTE DE TAL FORMA QUE PUEDA SUBSUMIRLO EN SUS ESTRATOS COGNITIVOS.
PARA ELLO, ES IMPRESCINDIBLE ESTABLECER EL PARADIGMA MEDIO SUPERIOR QUE, EN CONCEPTOS DE KUHN, SEA COMPARTIDO POR TODOS LOS ELEMENTOS DEL PROCESO EDUCATIVO, NO EN LA DETERMINACIÓN DE LAS REGLAS QUE SE DEBEN CUMPLIR (KUHN, 1971), SINO EN LA INDICACIÓN DE NUEVAS REGLAS, CON LA FINALIDAD DE ACTUAR CON LIBERTAD Y ASÍ, EL ESTUDIANTE PUEDA PARTICIPAR EN SU PROPIA FORMA DE APRENDIZAJE QUE LE AYUDE A UNA OBTENCIÓN MÁS COMPRENSIBLE DEL CONOCIMIENTO.
LOS APRENDIZAJES DEBEN ESTAR VINCULADOS A LA REALIDAD CONTEXTUAL Y LAS NECESIDADES DE LOS ESTUDIANTES (BETANCOURT MOREJÓN, 2004), POR LO QUE LOS CONTENIDOS DE LAS ASIGNATURAS DEBEN DEJAR DE SER RÍGIDOS Y SER ADAPTABLES Y ADAPTADOS. ESTO ES, ROMPER LOS DIVERSOS CANDADOS (BETANCOURT M., 2004) QUE ATAN LA RELACIÓN DOCENTE – ALUMNO; ES GENERAR EN EL ESTUDIANTE EL DESARROLLO DE UN PENSAMIENTO REFLEXIVO Y CRÍTICO, PARA LO CUAL SE REQUIERE DE PROCESOS ÁULICOS CREATIVOS, PORQUE LA CREATIVIDAD, ES EL POTENCIAL HUMANO QUE SE MANIFIESTA A TRAVÉS DE LA GENERACIÓN DE ATMÓSFERAS CREATIVAS (BETANCOURT MOREJÓN, 2004), EN DONDE NADA PERMANECE ESTÁTICO TODO SE VA GENERANDO EN UN CONSTANTE MOVIMIENTO, ADOPTANDO EL SABIO CONSEJO DE AQUEL VIEJO PROVERBIO CHINO: “LO QUE OIGO, LO OLVIDO; LO QUE VEO, LO RECUERDO; LO QUE HAGO, LO APRENDO”
AUNADO A LO ANTERIOR, ES IMPRESCINDIBLE QUE PARA EL SURGIMIENTO DE ALUMNOS CREATIVOS, LOS DOCENTES DEBEMOS ADQUIRIR UNA ACTITUD PROPOSITIVA QUE GENERE CAMBIO EN NUESTRO QUEHACER DIARIO, PROPICIO PARA EL ESTABLECIMIENTO DE UNA ATMÓSFERA CREATIVA EN CONJUNTO CON LOS ESTUDIANTES, PORQUE SEREMOS DOCENTES CREATIVOS QUE GRADUAMOS ESTUDIANTES CREATIVOS, SEGUROS DE SÍ MISMOS Y DE SUS PROYECTOS.
ESTO REQUIERE QUE LOS DOCENTES NOS ADHIRAMOS A LA PASIÓN POR EL QUEHACER ÁULICO, QUE NOS INVOLUCREMOS REALMENTE EN EL PROCESO ENSEÑANZA – APRENDIZAJE, DONDE ALUMNOS Y DOCENTES PODAMOS INTERACTUAR DE MANERA ABIERTA PORQUE LA ATMÓSFERA QUE SE RESPIRA EN ESTE ÁMBITO ESCOLAR ES ADECUADA PARA QUE LAS IDEAS BRILLEN, PARA QUE LA IMAGINACIÓN SURJA.
DE ESTA FORMA PODREMOS ESTABLECER QUE EN LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR SE ESTÁ GENERANDO UNA EDUCACIÓN TOTAL QUE INCLUYE INHERENTEMENTE LA CALIDAD EDUCATIVA, QUE, INSISTO, FORMA PARTE DE LA TAREA DEL PROCESO EDUCATIVO Y A LA QUE SUS TEÓRICOS LE INCLUYEN COMO OBJETIVO: “… CAPAZ DE – O QUE TIENDE A – FORMAR SUJETOS AUTÓNOMOS, LIBRES Y DOTADOS DE LAS HERRAMIENTAS, DE LOS CONOCIMIENTOS NECESARIOS PARA PENSAR Y CONSTRUIR UNA SOCIEDAD MÁS JUSTA, DEMOCRÁTICA E IGUALITARIA, A PARTIR DE LA CONSIDERACIÓN DE SUS ASPECTOS SOCIALES, POLÍTICOS, CULTURALES Y ECONÓMICOS” (AZZERBONI, 2008). 
CONCLUSIÓN
LA CALIDAD EDUCATIVA NO ES UN AGREGADO EN LA OFERTA EDUCATIVA, SINO QUE ES UN ELEMENTO INHERENTE DE ÉSTA Y CUANDO NO SE LLEVA A CABO, SIMPLEMENTE, NO SE ESTÁ EDUCANDO; PERO LA EDUCACIÓN NO ES MONOPOLIO DE LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS, SINO QUE ES UN COMPLEMENTO PERENNE DE LA SOCIEDAD QUE ES VITALICIO EN LOS SERES HUMANOS PARA QUE PUEDAN PROYECTARSE A UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA ESTABLECIENDO UNA CONGRUENCIA ENTRE LA RETÓRICA EDUCATIVA Y LA VIDA COTIDIANA DEL ESTUDIANTE Y ASÍ CONVERTIR A LOS ACTUALES CIBERNAUTAS E INTERNAUTAS EN HUMANAUTAS QUE PUEDAN VIAJAR A SU INTERIOR, NO A SU YO O EGO PSICOANALÍTICO, SINO QUE PUEDAN INSERTARSE EN EL INTERIOR DE SÍ MISMOS Y DE SUS IGUALES.
SE TRATA DE QUE EL NIVEL EDUCATIVO MEDIO SUPERIOR DEJE DE SER UNA ESTACIÓN DE PASO PARA CONVERTIRSE EN UNA META, DONDE LOS ESTUDIANTES EGRESEN CON EL PERFIL IDEAL E INDICADO EN LA REFORMA INTEGRAL DE LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR (RIEMS), PERO SOBRE TODO QUE SEAN SERES HUMANOS TRANSFORMADOS EN ENTES CON PROYECCIONES EFICIENTES Y EFICACES EN SU QUEHACER COTIDIANO, CREATIVOS E INNOVADORES.
EL ÚNICO LÍMITE PARA QUE LA EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR GENERE UN PARADIGMA PROPIO, ES EL EGO DOCENTE Y EL CONFORMISMO SOCIAL, AUNQUE SÉ QUE ESTA PROPUESTA PUEDE CAER EN LA ILUSIÓN PRAGMÁTICA DE LA UTOPÍA, PORQUE LA EDUCACIÓN ES UNA TAREA TITÁNICA QUE VA MÁS ALLÁ DE PARÁMETROS MEDIBLES, PUES DE ELLA DEPENDE LA EXISTENCIA DEL SER HUMANO COMO TAL PORQUE EN ELLA SE OBSERVA LA VIDA EN LOS TRES TIEMPOS EN UNO: EL PASADO, MEDIANTE UN ANACRONISMO ÁULICO; EL PRESENTE, EN UN CONFORMISMO EN LO QUE HASTA HOY TENEMOS Y NOS LIMITAMOS A LOS ALCANCES; Y EL FUTURO EN UN CAMBIO ACTITUDINAL MEDIANTE EL CUAL BUSCAMOS LA MAXIMIZACIÓN DE LAS POTENCIALIDADES QUE POSEEMOS. ENTONCES LA PREGUNTA ES ¿HACIA DÓNDE QUEREMOS DIRIGIR NUESTRO PROCESO EDUCATIVO?
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