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Centro Universitario Promedac.
Uno de los temas de actualidad, y muy en boga, tanto en educación superior como en educación media superior, es el de la Responsabilidad Social que como instituciones se tiene.
Pudiera pensarse que únicamente las Instituciones de Educación Superior son quienes tienen a su cargo la formación de sujetos socialmente responsables y comprometidos con su comunidad.
Tal nivel de responsabilidad social inicia en el nivel educativo anterior: en la educación media superior, pues este nivel resulta ser el parteaguas (o transición) de la adolescencia a la etapa joven-adulto. En esta etapa el joven comienza a ser responsable de sus acciones, a la vez que analiza y critica las acciones de los “OTROS”.
El joven, en este nivel preuniversitario (como se le llama en otros países),  inicia su crítica hacia la política, la economía, la religión, situaciones medioambientales, la decadencia de los valores, etc. 
Esta etapa transitiva, de adolescente a joven-adulto, así como sus implicaciones en la persona, es conocida por quienes trabajamos en el Centro Universitario Promedac. Esta institución de educación media superior tiene un legado histórico en Durango de suma trascendencia al ser la primera preparatoria particular, pensada para ofrecer educación de calidad a quien recién egresaba de secundaria. Hace 45 años, quien deseaba cursar sus estudios de bachillerato/preparatoria tenía que hacerlo en otras ciudades (Torreón, Saltillo, Monterrey, Guadalajara,…). 
De septiembre de 1973 a la fecha el Centro Universitario Promedac se ha caracterizado por su formación académica y cívica de sus estudiantes, siendo siempre reconocida tal excelencia educativa. 
[bookmark: _GoBack]Muestra de lo anterior es el que, año con año, nuestros alumnos aprueben EN SU TOTALIDAD el examen CENEVAL, a la vez que se hacen acreedores de becas académicas de las más reconocidas instituciones de educación superior del país (Universidad Iberoamericana, ITESM, Universidad La Salle  , Universidad Anáhuac, etc.)
El Centro Universitario Promedac se ha volcado, desde sus inicios, en la formación de ciudadanos que puedan contribuir con la sociedad, sensibilizándolos en la RESPONSABILIDAD SOCIAL, esto como una forma de educar, de formar.
SER, CRECER, SABER, son los pilares en que se sustenta la educación impartida por esta institución de educación media superior, (muy pertinentes ante la propuesta de las COMPETENCIAS: saber, saber SER y saber HACER).
En el marco de la Responsabilidad Social, propuestas por François Vallaeys, el Centro Universitario Promedac, ofrece a sus alumnos espacios propicios para desarrollar la concientización respecto la realidad social de la comunidad duranguense.
Respetando los planes y programas de estudio propuestos por la Universidad Juárez del Estado de Durango, a la que estamos incorporados, el Promedac contempla en una serie de actividades extracurriculares que coadyuvan en el desarrollo humanístico de sus alumnos.  Entre dichas actividades tenemos:
· Grupo Juvenil Promedac (grupo misionero)
· Visitas mensuales a museos, sitios naturales y sitios arqueológicos
· Visita al Hogar de Ancianos
· Visitas al C.E.R.E.S.O.
· Visitas al C.O.M.I
· Proyecto Emprendedor
· Participación en Concursos Académicos (locales, regionales, estatales y nacionales)
· Día deportivo (actividad mensual)
Es a través de estas actividades curriculares que el  alumno toma conciencia de sus compromisos para con la comunidad de la que forma parte.
