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Resumen:

La ponencia titulada “México y la muerte”, es un evento multidisciplinario de la ByCENED”. Ha sido un trabajo que surge como parte de las actividades encaminadas a desarrollar la capacidad de expresión y apreciación artística de los estudiantes normalistas con la intención de mantener vivas las costumbres y tradiciones de nuestro país, una de ellas tal vez la más arraigada, la celebración del día de muertos en nuestros, pueblos y regiones que lo celebran.

Rescatar y plasmar esta experiencia por más de diez años, no ha sido sencillo, la búsqueda se adquirió a través de la investigación narrativa, información que se coronó en una obra y que mediante la integración de diferentes disciplinas artísticas como: Teatro, danza, música, poesía y artes plásticas, más un apoyo importante con el uso de la Tecnología, nos ha acercado a la información relacionada con puntos importantes del culto a los muertos en nuestro país y de la especial tradición mexicana por celebrar el “Día de Muertos”.
El evento multidisciplinario como estrategia para la difusión de la cultura, es el medio especial a través del cual, se abordan temas como: el origen prehispánico de dicha ceremonia, la costumbre de algunos pueblos de sepultar a sus muertos en vasijas de barro, los muertos y las flores, la “Llorona”, la fiesta de los niños difuntos, velorio de angelito, difuntos huastecos, la ofrenda, la Catrina, las calaveras en verso.
El presente trabajo parte de la indagación documental que se transforma en arte y permite entender la enseñanza desde un enfoque globalizador evitando la fragmentación del saber, lo que ha llevado a revisar los modelos disciplinares a profundidad para organizar los contenidos y entender los procesos de aprendizaje de las diversas disciplinas y la finalidad de la enseñanza al formar integralmente a las personas, para que sean capaces de comprender la sociedad e intervenir en ella. 
Palabras clave: Arte, Cultura, Tradiciones, Fiesta de muertos, Interdisciplinariedad. 
I Introducción

México y la Muerte es un festival que permite mediante la integración de diferentes disciplinas artísticas (Teatro, danza, música, poesía y artes plásticas y la Tecnología, acercarnos a información relacionada con puntos importantes del culto a los muertos en nuestro país y la celebración del “Día de Muertos”.
Este festival de carácter artístico multidisciplinario, tiene el propósito de tocar la sensibilidad de las fibras más sensibles del corazón de los mexicanos, rescatando la importancia de las costumbres y tradiciones de nuestro pueblo relacionadas con el día de muertos y la razón de las mismas, se acerca hasta las raíces más profundas; contribuyendo en forma sustancial a la consolidación de la identidad nacional y el amor a nuestra patria.

Tiene básicamente un carácter didáctico, desde un enfoque globalizador, demostrando que las actividades artísticas pueden ser vinculadas estrechamente con indagación documental, académica, con actividades artísticas y tecnológicas utilizadas como un recurso extraordinario para presentar información de una forma divertida atendiendo al desarrollo de diferentes canales de percepción como el visual, el auditivo y aun el kinestésico, incluyendo la cuestión de un ambiente artístico para aprender a través de la interdisciplinariedad.
La dinámica se fundamenta en una obra a través de la narración de información escrita relativa a aspectos trascendentes del culto a la muerte en nuestro México, tomada de diferentes medios, cada tema o pasaje se apoya con imágenes proyectadas utilizando equipo de cómputo y de proyección. Lo mostrado mediante palabras e imágenes se reafirma con poesía, canto o danza. El desarrollo de la obra tiene un ritmo ágil y divertido, no deja espacios muertos ni establece cortes, sino que se presenta mediante un bombardeo continuo que atrapa la atención del espectador desde el inicio hasta el final de la misma siempre en la búsqueda de la interdisciplinariedad.

El enfoque globalizador es una manera de presentar contenidos temáticos como forma y actitud  de concebir la enseñanza y de aproximarse al hecho educativo. Zabala V. (2005)
II. Desarrollo
Se abre el telón, se muestra la escenografía, placas de unicel labradas en relieve con motivos prehispánicos: representación de un sacrificio e imágenes del dios Mictlantecutli. El efecto es de roca labrada, elaborado por los integrantes del taller de artes.

En México la muerte parece ser un asunto gozoso que se celebra con ofrendas que son un estallido de color, sabor, olor y algarabía, misma que tal vez esconda tras de sí, ese deseo de ocultar la tristeza por los que se han ido y la incertidumbre ante ese nebuloso destino que a todos nos espera tras nuestra desaparición física, e inicia el origen de la fiesta de muertos entre la narración y la proyección.
 La tradición mexicana de recordar a los difuntos, es en esencia una festividad de origen prehispánico cuya constancia pudiéramos rastrear en todas las culturas que habitaron Mesoamérica. Sin embargo, fueron los mexicas el llamado por algunos arqueólogos “pueblo de la muerte” quienes hicieron del fin de la vida una obsesión que marco su cosmovisión hacia el propósito del hombre en la tierra y el destino del alma al morir.
Danza, tradición mexica del valle de Toluca. Coreografía danza y la participación de poesía coral con el poema “Solo venimos a Dormir” Netzahualcoyotl.

Según las crónicas, los mexicas celebraban durante el mes de agosto dos fiestas: una el día 8, llamada Miccailhuitontli o “fiesta de los muertecitos”, y otra, medio mes después, el día 28, que se conocía como Huey Miccaílhuitl o “gran fiesta de los difuntos”. Fue con la llegada de los colonizadores que los religiosos hicieron coincidir las celebraciones aztecas con las fechas cristianas de Todos Santos y Fieles difuntos. Danza, tradición mexica del valle de Toluca. 

Continúa la poesía coral poema: “El ciclo de los hombres” con sus respectivas “Cortinillas”calaveritas de azúcar, niño y niña, atraviesan el escenario haciendo travesuras.

Continua la obra con los muertos y las flores, mientras se narra: Parece ser una creencia universal el que las almas de los seres que han dejado esta dimensión sólo pueden percibir los olores de las cosas y aún manifestarse a través de los mismos, por esta razón, se debía recurrir a señales olfativas para marcarles el camino de vuelta a casa.

En su regreso se deleitaban con la esencia o espíritu de las cosas que en vida disfrutaron: alimento y flores, por eso a los primeros los despojaban de su sabor y a los segundos de su perfume. Por sus características altamente aromáticas y su deslumbrante colorido, el cempasúchil se asoció en nuestro país desde tiempos inmemoriales con el tributo a las almas de los que se han ido. Su nombre en Náhuatl es cempoalxóchitl, que significa “flor de cuatrocientos pétalos”. Se le conoce también con los nombres de rosa de muerto, zampual, tringuín e inditas. 

Se continúa con el tema secuenciado, sepulcro de barro. Se muestran diferentes vasijas de barro, algunas de las utilizadas para enterrar a los muertos. Con música folklórica latinoamericana de fondo, canción: Vasija de Barro, intervención del “Grupo artístico musical”.
Se narra, una costumbre arraigada en los pueblos prehispánicos era enterrar a sus muertos en vasijas de barro. Esta costumbre se relaciona con una concepción circular de la vida en la que nuestro existir no culmina con la muerte, pues ésta, cierra el círculo que inmediatamente reinicia. 

La vasija, con su forma representa al vientre materno, en esa idea de renacer al morir o volver al lugar donde nacimos.  Además, el material con que ésta se confecciona, barro hecho de polvo indica que todo lo vivo ha de regresar a la madre Tierra; de donde había salido y sale también el alimento que mantenía vivos tanto a animales como a seres humanos durante su paso por este mundo.
Se continúa con la escenificación de la llorona, con imágenes del espectro conocido como la llorona. Mientras se narra, el personaje de la llorona se presenta pasando por entre la gente del público que entra al escenario y luego desaparece, al tiempo que se escucha el conocido lamento ¡Ay mis hijos! Relacionada muy directamente con la ideología del pueblo mexicano relativa a los muertos y como uno de sus principales espantos, tenemos, a la “Llorona”.

Dentro de las leyendas y mitología prehispánica, para los mexicas existía Cihuacoatl matrona de las cihuateteo, que de noche vocean y braman en el aire; son las mujeres muertas en parto, que bajan a la tierra en ciertos días dedicados a ellas en el calendario. Espantan en las encrucijadas de los caminos, y son fatales a los niños. En tiempos posteriores Cihuacoatl se transformó en la “Llorona” de nuestra conseja popular que carga una cuna o el cadáver de un niño y que lanza en las noches amargos lamentos en los cruceros de las calles de la ciudad.

En tiempos antiguos sabían que había llegado porque dejaba abandonada en el mercado la cuna y dentro de ella estaba un cuchillo de sacrificio.
Intervención del grupo de danza, la llorona en ritmo de huapango, interpreta el grupo de danza, vestuario huasteco de San Luis Potosí. Solista interpreta la muerte, huapango con versos relativos a la muerte vestuario huasteco de San Luis Potosí.

En seguida se representa el velorio de angelito, con la veneración Por Los Muertos. Narradores: un “angelito”, dentro de la tradición ritual funeraria católica es el niño que ha muerto bautizado, antes de entrar en uso de razón”. O sea, un infante, un ser puro, que debido a su inocencia, entrará inmediatamente al paraíso celestial. Grupo de música interpreta la canción: te vas ángel mío, continúan los narradores: el velorio del niño muerto se hacía poniendo a éste sobre una mesa sin ataúd  y vestido con sus galas mortuorias-El cuerpecito se metía a la caja sólo cuando ya se iba a trasladar al cementerio- la mesa se cubría con una sábana blanca y decorada con flores y hierbas aromáticas. Los padrinos, en un momento dado, “coronaban para la gloria” al difuntito, ciñendo sus sienes con una corona de azahares. Entonces, simultáneamente, se lanzaban los cohetes, comenzaba la música y el jolgorio, ya que la muerte de un niño o niña, independientemente del dolor natural de los padres, era motivo de gozo para la comunidad, que así contaba con un emisario más ante las jerarquías celestiales. 
Participación del grupo de Teatro que refuerza el contenido de la narración y canción. (Danza de cuchillos, con vestuario y maquillaje son de entrada fragmento). 

Continúa la fiesta de los niños muertos. La Veneración Por Los Muertos,  A las doce del día 31 de octubre, las campanadas de la iglesia de poblaciones como Mixquic anuncian el momento en que los angelitos vuelven a la tierra e inician unas horas de convivencia con los que todavía somos de carne. Hay meriendas para las almas de los difuntitos: tamales, atole, fruta, golosinas. Y también desayuno el día 1° de noviembre, el de Todos los Santos. A las doce de la noche los niños muertos regresan al reino de lo intangible, cruzándose en el camino con las almas de los “muertos grandes”, es decir los adultos, que a esa hora, según nuestras tradiciones, vienen llegando para disfrutar su respectiva ofrenda mortuoria.

(Se prepara un “Altar de Muertos” con utilería y varias imágenes distintas, mientras se narra.

Y de fondo musical la melodía de la canción “Ofrenda”), la ofrenda mortuoria que se hace en México responde a un fuerte contenido de origen prehispánico aderezado con ritos católicos que se le imprimieron durante la época colonial. En primera instancia deben ser una representación del universo a escala humana, por ello deben contener los cuatro elementos de la vida: tierra, aire, fuego y agua. La tierra se representa a través de las flores, que son su producto más emblemático; el aire se debe poner de manifiesto a través del viento, por lo cual se agregan objetos que interactúan con él, como es la finalidad del papel picado que es más que un simple objeto decorativo (antiguamente se debían incluir flautas de barro –un instrumento de viento- como parte indispensable. El fuego se materializa hoy con las velas y las veladoras, pero antiguamente se debía hacer una hoguera que tenía que estar encendida durante el tiempo que durará la visita de las almas; esto obedecía a la necesidad de alumbrar el camino de los muertos, quienes buscan invariablemente la luz tras su temporal escape del Mictlán, que es un valle de sombras. Finalmente, el agua; elemento siempre en movimiento que posibilita la vida, debe integrarse físicamente en cuencos y vasijas, mismas que también deben saciar la sed de los difuntos, que se supone es mayúscula. Además de los cuatro elementos mencionados, los deudos deben añadir la invocación del fallecido, la cual se hace a través de objetos que lo representen, como fotografías, ropa o pertenencias muy estimadas.  En un origen esta invocación debía hacerse directamente con los restos óseos del desaparecido, para lo cual se exhumaban o, bien, se guardaban permanentemente en la casa, ya fuera su totalidad o parcialmente. Por último, como se considera que en cierto modo los muertos siguen vivos, pero en estado de invisibilidad, se les ofrecen las cosas que más apreciaban de la vida, como sus alimentos, su bebida, tal vez cigarros, e incluso su música preferida, a las que sólo puede extraerle la esencia, como el sabor o el olor.
En Durango, en el panteón de Oriente de ser posible monumentos de Benigno Montoya, grupo musical danza interpreta el Vals Recuerdo. Escenografía correspondiente a un cementerio. Participación grupo de teatro escenificación. En la mayoría de las ciudades y rancherías de la república mexicana la costumbre común es la de visitar los cementerios para arreglar las lápidas llevar flores, rezar y en ocasiones llevar música con el propósito de revivir la memoria de los seres queridos que han fallecido. En Durango hacia el este de la ciudad hay un lugar en el que las oraciones se vuelven monumentos, en el que los rezos se eternizan dibujando artísticos contornos de cantera sobre azul de cielo. El panteón de oriente, donde las leyendas cobran vida y caminan sigilosas, perpetuando la tradición en caricias de viento y sol sobre las mejillas, los labios o la frente amorosa. La costumbre se solidifica en el espacio bajo la labor de la Mano artística del maestro Benigno Montoya que despierta el amor en cálidas rocas, expresiones vivas de sentimiento, recuerdos perdurables nutridos en aliento vital petrificado. Y ahí estamos junto a la tumba de nuestros seres queridos, al cobijo de su alma sombra. Bailando al ritmo de la melancólica melodía del recuerdo que ilumina el silencio, para disfrutar en ese momento, del placer de estar triste.
Los difuntos huastecos, en la  Huasteca veracruzana hay “muertos madrugadores” salen de donde estén desde el 29 de septiembre: para el 18 de octubre ya llegaron a nuestra dimensión y ahí andan rondando, viendo como sus parientes vivos hacen preparativos y les arreglan sus ofrendas que, en esta región, se caracterizan por estar presididas por arcos hechos de flores y ristras de frutos. Así, las ofrendas quedan montadas desde el 30 de Octubre y, como toque final, el día 2 de noviembre los arcos son llevados a las tumbas, con cantos y música que suele durar hasta el siguiente amanecer. 

Grupo de danza, entran los hue hues, en actitud sigilosa, como si fueran invisibles y se acomodan estratégicamente entre el público. En otras localidades como la de San Martín Chalchicuatla, San Luis Potosí, los festejos incluyen danzas que recorren todo el pueblo: son comparsas de danzantes disfrazados de mujer, de muertes o de chamucos, que van de casa en casa, encabezados por el Cole, o cacique, vestido como apache. Se danza también en Huejutla Hidalgo, el “xantolo”, a cargo de bailarines enmascarados. La comida tradicional de estas festividades es el zacahuil, un delicioso tipo de tamal que a veces se hace muy grande, pues la intención es que sea compartido por muchos. Bailan los hue hues en su lugar y luego se desplazan hacia el escenario, bailan un rato y luego salen del escenario. Canción “La muerte” interpreta grupo musical. Grupo Musical, participación de catrinas y catrines grupo de teatro. Canción “La calaverita”. (Grupo de Teatro: truco de catrina de cartón y de carne y hueso.) se cambia la “catrina” de cartón por la de verdad, buscando que la gente se sorprenda.
La “catrina”, narradores: Popular, moderno, vigoroso, antiburgués, crítico y satírico son sólo unos de los muchos adjetivos que pueden emplearse para calificar el trabajo como grabador de José Guadalupe Posada, una de las glorias de las artes plásticas mexicanas del siglo XIX. Y uno de los principales personajes por el creado fue la “Catrina”. 

El símbolo de la muerte burguesa, la “Catrina”, que se ha convertido en icono y pretexto decorativo, tanto por sus amplias posibilidades plásticas como porque es la muerte coqueta, bonita, elegante y alegre que nos guiña el ojo cuando está de fiesta, haciéndonos olvidar duelos y dramas.  Canción “La Calaca” Grupo de música el grupo de danza baila, la dulce mordida a la parca. Narradores: Ninguna ofrenda que se respete, puede carecer del delicioso dulce de calabaza en tacha o de camotes en piloncillo, clásicos de la época. Con ligeras variantes en sus respectivas recetas, estas golosinas se consumen prácticamente en todo el país. Así, primero los difuntos – que, según la tradición, se llevan la “esencia” de lo ofrendado- y luego los vivos, comparten estas golosinas. La Parca, que en estos Días de Muertos se torna coqueta y festiva, sonríe y nos abraza mientras nosotros, al besarla como a la compañera constante de la vida, nos la devoramos a dulces mordidas.  

Finalmente se realiza la despedida y agradecimiento al público utilizando de fondo la canción de la llorona.
Metodología
La metodología en esta ponencia es bajo el enfoque cualitativo y que en las ciencias sociales se denomina investigación narrativa.

Las explicaciones para el uso y desarrollo de la investigación narrativa provienen de un reflejo de la experiencia humana en la que las personas de manera individual o socialmente llevan vidas que pueden generar una historia. Las personas dan muestra de sus vidas cotidianas a través de  relatos sobre quiénes son ellos o los otros conforme interpretan su pasado en función de esas historias. 
Blanco (2011) menciona que el relato, en el lenguaje actual, es una puerta de entrada a través de la cual una persona se introduce al mundo y por medio de la cual su experiencia del mundo es interpretada y se transforma en personalmente significativa. Desde esta óptica, la narrativa es el fenómeno que se estudia en este tipo de investigación. 
La investigación narrativa como una metodología implica una visión del fenómeno [...] Usar la metodología de la investigación narrativa es adoptar una óptica narrativa particular que ve a la experiencia como el fenómeno bajo estudio. (Clandinin 2007).

Por lo anterior la narrativa de la obra México y la muerte, ha sido un trabajo arduo que ha rendido fruto y se ha plasmado en el escenario cada año.

III. Conclusiones y discusión
Esta obra ha sido presentada desde el mes de noviembre del 2006, ha sufrido cambios con muy buenos resultados, desde la primera presentación en la Sala Audiovisual “Juan Hernández y Marín” de la Benemérita y Centenaria Escuela Normal del Estado de Durango como parte de las actividades encaminadas a desarrollar la capacidad de expresión y apreciación artística de los estudiantes normalistas y con la intención de mantener vivas las costumbres y tradiciones de nuestro país. Se ha presentado cada año a excepción del 2011, en diferentes escenarios que incluyen el Panteón de Oriente, instituciones educativas como la Universidad Juárez del Estado de Durango, La Universidad Pedagógica de Durango, El Instituto Tecnológico de Santiago Papasquiaro, la Escuela Secundaria Técnica número 1. En plazas como la de Armas de la ciudad de Durango y la principal de Canatlán y el Auditorio del Salto Pueblo Nuevo Durango.
Algunas de las limitantes han sido los espacios físicos de algunas escuelas donde las condiciones no son las adecuadas para el desarrollo completo del mismo espectáculo.

En cada presentación se exhiben y se superan nuevos retos y los estudiantes que participan en los talleres expresan que han aprendido cada vez más de nuestra  cultura y de nuestras propias tradiciones y costumbres.
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