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Resumen 


En la enseñanza de inglés como lengua extranjera se han implementado varios enfoques basado en teorías psicológicas o educativas (conductista, constructiva) con los cuales se han desarrollado métodos (directo, audio-lingual) las cuales desarrollan a su vez estrategias enfocados a maestros o a los alumnos en el proceso de aprendizaje y adquisición del inglés todos diseñados con el objetivo de que los alumnos alcance un nivel competente de comunicación en el idioma. En la actualidad se considera que el uso de la metodología de aprendizaje de idiomas asistido por el uso de los móviles o (MALL) puede ser una estrategia alternativa para desarrollar habilidades lingüísticas en el idioma. Existen varios factores fundamentales en el proceso de enseñanza –aprendizaje del inglés entre ellos el alumno, el maestro, metodología, plan de estudio y el contexto educativo. Estos factores puede favorecer a los alumnos en su aprendizaje y en su adquisición de las competencias sin embargo pueden interferir y afectar los resultados de manera negativa. Debido a las razones mencionadas anteriormente, esta investigación se enfocó en indagar los factores que favorecerían la implementación de un cambio en cuanto a la metodología y estrategias en el centro educativo, el promover  el uso de dispositivos electrónicos portátiles pertenecientes al alumno y el uso de materiales educativos, apps gratuitos diseñados para practicar el idioma inglés.  
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I. INTRODUCCIÓN  
El aprendizaje de una segunda lengua ha pasado de ser una posibilidad a una necesidad, el inglés se ha, convertido en la lengua internacional por excelencia para la comunicación comercial, académico y de entrenamiento. La importancia de la enseñanza-aprendizaje de inglés ha sido reconocida y destacada en México con el Acuerdo Secretarial 592, vigente, establece en los planes y programas de estudio que el inglés se enseñará desde del tercer grado de preescolar.

En el siglo pasado, la enseñanza de una segunda lengua estaba basada en las teorías del aprendizaje (teorías conductistas, cognitivistas, constructivistas) creando métodos de enseñanza como la traducción gramatical, audio lingual y comunicativo. En la segunda mitad del siglo XX con los avances tecnológicos de la era aparecieron algunos inventos: grabadora, televisión, computadora e internet y con ello surgieron nuevas metodologías de enseñanza utilizando estos inventos como recursos didácticos entre ellos TIC, E-learning.

En la actualidad nuevas metodologías como el MALL tiene como características la accesibilidad e innovación al transmitir el conocimiento mediante imágenes, textos y sonidos que permite ahorrar, optimizar y facilita los procesos. Promueve que el alumno aprende haciendo, interactuando e experimentando. Resultando en un aprendizaje acelerado y mejorado, al incentivar los sentidos. Además de promover que el alumno use y aplique la información al razonar y pensar críticamente.

El aprendizaje de idiomas ha enfrentado obstáculos dentro del sistema educativo: material escaso y con costo elevado, la falta de profesorado capacitado además de un currículo inadecuado y con poca pertinencia a la realidad de los estudiantes mexicanos. Una solución para amenorar estos obstáculos es la inclusión de los TIC (Tecnologías de la Información y de la Comunicación) en el proceso enseñanza-aprendizaje debido a que ofrecen nuevas oportunidades para aumentar la calidad y la eficacia de la enseñanza-aprendizaje de lenguas.

La investigación realizada es sobre la adquisición de una segunda lengua (ASL), el cual investiga los procesos por medio de los cuales una segunda lengua llega a ser aprendida. El presente trabajo aborda un estudio de ASL en adolescentes desde diferentes perspectivas, incluye: actitudes hacia al inglés, disposición al aprendizaje, personalidad y estilos de relación docente-alumno y metodología, aceptación, a-móvil y uso de tecnologías.

II. DESARROLLO 
1. Dimensionar el problema o necesidad 

El propósito de este análisis es examinar  las teorías e investigaciones orientadas  a determinar los aspectos de enseñanza apoyada en tecnologías en relación con adquisición de una segunda lengua
SLA (Second Language Aquisition)
Las teorías de SLA (Second Language Aquisition) o Adquisición de una segunda Lengua (ASL) se concentran en la explicación de la adquisición de una segunda lengua , estudia el proceso de aprendizaje de idiomas y la adquisición, las características de los participantes y los resultados de este proceso dentro y fuera de las aulas (Ellis, 2005). Esta dicotomía ha sido tradicionalmente llamado inmersión vs. Instrucción. Krashen (1981) – usa los términos  el aprendizaje y la adquisición. El objetivo de SLA es explicar lo que se puede aprender y lo que no puede, y las razones por las que algunos estudiantes alcanzan una mejor fluidez que otros.
Enseñanza- Aprendizaje de una lengua extranjera
El aprendizaje de una lengua extranjera se considera como el conocimiento de una lengua diferente a la lengua materna de un estudiante (L1), y ella generalmente no es usada en la vida diaria del alumno. (Brown, 2001)


Es importante saber sobre la evolución y las características de métodos del inglés para comprender que estos han sido influenciados por las teorías de aprendizaje, psicológicas y lingüísticas predominantes en la época además son influenciadas por los aspectos sociales, económicos y de recursos tecnológicos presentes durante la era de su aparición.

Motivacion
Dörnyei(2009) menciona que en la evolución de una teoría conductista del aprendizaje al de una teoría humanista del aprendizaje de idiomas, el concepto del aprendiz de la lengua ha pasado de una visión mecanicista hacia un reconocimiento de la hecho de que el aprendizaje de idiomas es un proceso muy individual, que deberá tener en cuenta las variables afectivos, cognitivos y socioculturales.


Enseñanza en adolescentes 
La forma en que piensa y aprende la mente humana no es igual durante las diferentes etapas de la vida, ya que los procesos mentales y cognitivos que afectan al aprendizaje en los niños, adolescentes y adultos no son los mismos, de ahí la importancia de que los profesores conozcan diferentes estrategias de aprendizaje que sean adecuadas para la edad y el estilo de aprendizaje de los alumnos y los motiva a hacer uso de éstas. 

Como lo menciono Ur que a pesar de que el potencial de aprendizaje en los adolescentes es muy alto, es difícil encontrar la manera de motivar a los alumnos de esta edad haciendo que sean conscientes y aceptar su responsabilidad en su aprendizaje. Penny Ur afirma que los estudiantes adolescentes son en realidad los mejores alumnos de idiomas. (Ur, 2012)

Generacion Z
Dias menciona que cada generación tiene sus propias características que se derivan de las situaciones económicas, sociales, históricas, políticas y tecnológicas de cada período. Estas características influyen en el aprendizaje, el comportamiento o el pensamiento de una persona o grupo.

La Generación Z, también llamada Nativos Digitales expresión concebida por Mark Prensky los define como aquellos individuos que nacieron en la era digital y son usuarios permanentes de las tecnologías con una habilidad perfeccionada  (Dias, 2014)

Según la teoría de Alex van Emst, descrita en su libro Koop een auto op de sloop: Paradigmashift in het onderwijs [Compra un coche en el desguace: cambio de paradigma en la educación], la forma tradicional de dar clase a los alumnos de la Generación Z ha generado muchos problemas: abandono escolar, falta de motivación, incumplimiento en los deberes escolares, comportamientos orientados únicamente al aprobación inmediata y rendimientos escolares bajos. 

A- Móvil
La metodología de aprendizaje de idiomas asistido por el uso de los móviles o  (MALL) Mobile Assissted Language Learning fue acuñado por primera vez por Chinnery (2006) Reflejando estas últimas tendencias en el desarrollo técnico y tecnológico, los dispositivos móviles se han utilizados como medios didácticos tanto en la enseñanza de idiomas extranjeros como en otras asignaturas. Los dispositivos móviles se definen como artículos muy pequeños que acompañan a los usuarios en cualquier lugar, en cualquier momento y son autónomos de la red eléctrica. El estudio del uso de las computadoras portátiles con fines educativas es aun novedosa e incipiente, obviamente, tanto en términos de tecnologías y sus pedagogías, pero el aprendizaje móvil asistida se está desarrollando rápidamente. (Kukulska-Hulme, 2009) 



2. Estrategias aplicadas y/o propuestas 


Contexto y fundamento de la estrategia
Durante el transcurso de la enseñanza de inglés como lengua extranjera se han implementado varios enfoques basado en teorías psicológicas o educativas (conductista, constructiva) con los cuales se han desarrollado métodos (directo, audio-lingual) las cuales desarrollan a su vez estrategias enfocados a maestros o a los alumnos en el proceso de aprendizaje y adquisición del inglés todos diseñados  con el objetivo de que los alumnos alcance un nivel competente de comunicación en el idioma. En la actualidad se considera que el uso de TICs puede ser una estrategia alternativa para desarrollar habilidades lingüísticas en el idioma 
Existen varios factores fundamentales en el proceso de enseñanza –aprendizaje del inglés entre ellos el alumno, el maestro, metodología, plan de estudio y el contexto educativo. Estos factores puede favorecer a los alumnos en su aprendizaje y en su adquisición de las competencias sin embargo pueden interferir y afectar los resultados de manera negativa. Debido a las razones mencionadas anteriormente, este proyecto se enfocó en realizar un cambio en cuanto a la metodología y estrategias en el centro educativo. Se promovió el uso de dispositivos electrónicos portátiles pertenecientes al alumno y la utilizando materiales educativos apps diseñados por ésta para practicar el idioma inglés
El objetivo de la investigación propuesta sería identificar como estos factores influyen en los alumnos. Los hallazgos contribuirían a mejorar la calidad de la educación ofrecida en la UJED modificando y aplicando enfoques de enseñanza de inglés justificados. Como resultado ayudaría a los estudiantes para alcanzar un nivel de competencia adecuado en sus habilidades productivas según el MCC.

Este estudio se concentró en el uso de dispositivos móviles en adquisición del inglés en la Escuela Comercial Practica de la UJED al examinar las actitudes, motivaciones y percepciones de los estudiantes de la ECP hacia el A-móvil como herramienta de aprendizaje.
3. Resultados obtenidos 

Los resultados de la investigación estableció la caracterización del perfil de los alumnos de educación medio superior en la Escuela Comercial Practica, demostró diferencias significativas en los indicadores de adquisición de una segunda lengua de variables discriminantes, identificó los correlaciones entre las dimensiones de la adquisición de una segunda lengua en adolescentes y por último se demostró la estructura factorial en la adquisición de una segunda lengua en adolescentes. 

Los principales hallazgos obtenidos mediante el análisis de la información fueron : la gran mayoría de los alumnos mencionan una elevada aceptación al uso de los dispositivos electrónicos debido a que casi la totalidad de los alumnos manifiestan ser dueños de un celular (Smartphone) con interconectividad continuo, conocedores del funcionamiento del celular y  uso  de varios apps. Asimismo consideran que el uso del celular es beneficiosa en el aprendizaje del idioma al comunicarse en inglés de  manera académica y social. Por lo tanto se concluye que los alumnos al  tener un Smartphone propio además de saber cómo usarlo son nativos digitales.

Los estudiantes consideran que el A-móvil es un recurso educativo de vanguardia fácil y flexible de usar, al permitir administrar su tiempo. Se sienten confiados y motivados a usarlo debido a que se utiliza varias actividades que comúnmente realizan en su celular: navegar, escuchar música, tomar fotos, grabar audio y video. Se concluye que los alumnos tienen una elevada aceptación al A –móvil debido a que se aprovecha el dispositivo propio, la interconectividad existente y las habilidades existentes del uso del celular por parte de los alumnos  tienen una elevada aceptación a la tecnologías.





III. CONCLUSIONES Y DISCUSIÓN 

La mayoría de los estudios realizados con las teorías de adquisición de una segunda lengua (Brown, 2001; Ellis, 2005; Krashen, 2004) mencionan que la adquisición de una segunda lengua no necesariamente se aprende en un aula. El idioma se puede adquirí por estar en contacto con el idioma  de la misma manera que uno adquirió su lengua materna, al recibir estímulos constantes. Además si el aprendiz es motivado por factores intrínsecas o extrínsecos positivos también facilita la adquisición de otra lengua.

El proceso de aprendizaje actual ya no usa solamente métodos de enseñanza tradicionales, sino que se ha ampliado para incluir nuevas tecnologías y formas de aprendizaje; tales como el aprendizaje móvil(A- móvil). Las tecnologías móviles ofrecen diversas oportunidades para proponer modos innovadores e interesantes de aprendizaje, tanto dentro y fuera del aula.
La mayoría de los alumnos de bachillerato son usuarios de alta frecuencia de las nuevas tecnologías. Ellos están familiarizados con la navegación por Internet, juegan en línea y participan activamente en las redes sociales. Considerando este aspecto se investigara si el uso de estas tecnologías aumentan la motivación, fomentan la implementación de nuevas estrategias de aprendizaje y mejora la adquisición del idioma por los estudiantes.
Anteriormente en México y específicamente en la UJED la enseñanza de inglés se apoyó en el uso de PC en las aulas. Al principio de la década no había accesibilidad de los dispositivos electrónicos portátiles de manera generalizado por los alumnos. En los últimos dos o tres años la situación ha cambiado sustancialmente. Una circunstancia fortuita es que casi todos los estudiantes de la Escuela Comercial Práctica de la UJED tienen y portan dispositivos móviles a clase de manera cotidiana el aprendizaje móvil puede ser aplicado en el nivel de educación medio superior. Debido que el incremento de la accesibilidad de los dispositivos electrónicos portátiles ha sido reciente, el aprendizaje móvil en México no ha sido aplicado ni estudiado de manera sistemática.
La propuesta de acción derivada de este estudio es la implementación de un plan de mejoramiento considerando las características de los alumnos actuales en Bachillerato que son nativo digitales y los recursos tecnológicos, al utilizar un  Smartphone .Este plan integra la enseñanza de la lengua inglesa como instrumento de comunicación, el manejo y uso de las TIC al considerar que el proceso de aprendizaje y acceso a la información ha pasado por cambios significativos en la última década. La revolución tecnología mundial ha sido marcada por una transición de la computación de escritorio al uso generalizado de tecnología móvil. La tecnología está cambiando la forma en que las personas aprenden, trabajan, realizan negocios, accedan a la información, e interactúan.
Actualmente los docentes enseñan con recursos didácticos y metodologías del siglo pasado .En la actualidad los alumnos de EMS  en la Escuela Comercial Practica son nativos digitales Frente a esto se propone el uso de la metodología MALL que saca provecho de los dispositivo propio de los alumnos siendo costeable y accesible. Además de beneficiarse de los conocimientos previos de los alumnos. Con esto se pretende motivar, crear interés y perder el miedo al idioma al incrementar el contacto con el idioma al tener un patrón o modelo para seguir además les provee de variedad de input. Estos insumos requieren de poca inversión normalmente el software utilizado es shareware. Apps libre o redes sociales como Whats up, Facebook estos favorece que los alumnos desarrollan aptitudes para la resolución de problemas al ser intuitivo, en contraste con la enseñanza del siglo XX que era conductista.
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