IMPORTANCIA DE LOS INTERCAMBIOS PARA EL MÉDICO EN FORMACIÓN Y LA INFLUENCIA DEL APOYO ECONÓMICO EN LA REALIZACIÓN DEL MISMO.
IMPORTANCIA DE LOSINTERCAMBIOS EN EL MEDICO EN FORMACION
En la actualidad el desarrollo de competencias en los profesionales de la salud es fundamental debido a los altos estándares de exigencia y rendimiento, pero en México la situación es poco favorable a la educación superior y sobre todo al sector de Salud, por lo que se vuelve cada vez más difícil la formación consolidada de las habilidades necesarias para su empleo en campo clínico y de investigación; generando una necesidad de incrementar el nivel educativo a lo largo  de todo el país. Derivado de lo anterior se pretende así fomentar la cultura de la preparación en temas actuales del ámbito de la salud a niveles tempranos de nuestra etapa en formación, siendo un pilar fundamental el intercambio académico y cultural el cual pone a prueba las habilidades y fortalezas  de cada uno de los estudiantes, generando así nuevos conocimientos, actitudes, aptitudes y habilidades que un salón de clases no puede brindar. Surge de ahí la importancia de la preparación y constante actualización que nuestra carrera demanda con el fin de abrirnos puertas y ser en realidad alumnos competentes para poder desempeñarnos laboralmente a nivel global.

IFMSA Y SUS CONEXIONES INTERNACIONALES
En México, las Instituciones de Educación Superior, deben adecuarse a los criterios internacionales en materia de educación,  tales como los lineamientos de organismos internacionales, acreditación y certificación internacional. Para ello, es necesario generar convenios y acercamientos con organismos internacionales, esto con el objetivo de crear programas de internacionalización para su máximo aprovechamiento, anteponiendo la calidad sobre la cantidad; en el caso de las Embajadas y de distintos organismos internacionales, permiten conocer fechas de convocatorias y procedimientos.
Bajo este contexto la International Federation of Medical Students Asociation IFMSA,  trabaja para que el estudiante de medicina del mundo entero pueda acceder al ámbito internacional a través de su  Organización Miembro Nacional, en el caso de Mexico, es la Asociacion Mexicana de Médicos en Formación, AMMEF A.C, a la cual, CIFA UJED pertenece, permitiendo así, que los estudiantes de la Facultad de Medicina y Nutrición tengan acceso a este privilegio.
La IFMSA, es un organismo reconocido  por la Organización Mundial de la Salud, y se encarga diariamente de la Formación Integral del estudiante de medicina, el médico del mañana. Los diferentes Comités Permanentes encargados de salud pública, derechos humanos y paz, salud reproductiva, educación médica, intercambios nacionales e internacionales ya sea en investigación o profesionales, permiten que el futuro medico crezca en un ámbito diferente, asegurando así una visión más amplia de la medicina. 

FINANCIAMIENTO
Un factor limitante de gran importancia  que siempre ha estado presente es el ineficiente  financiamiento de los intercambios clínicos y de investigación por parte de las autoridades educativas, situación que deja en desventaja a aquellas personas que a  pesar de su gran potencial académico, no cuentan con el recurso para la realización de su intercambio y hace ver al programa encargado de la repartición de plazas, como un programa selectivo o excluyente que solo admite a personas que cuentan con el recurso personal para llevarlo a cabo.
Un intercambio convierte a quien lo toma en una persona más preparada y por ende, con más oportunidades, mismas que no sólo otorgan satisfacción personal, si no prestigio y calidad a la institución a la cual esa persona pertenece y bajo esa premisa, surge la importancia que le deja a la institución brindar el apoyo para la realización de tales actividades.
COMITÉ DE INVESTIGACION Y FOMENTO ACADEMICO DE LA UNIVERSIDAD JUAREZ DEL ESTADO DE DURANGO
Fundado en la Facultad De Medicina y Nutrición por un grupo de estudiantes que cursaban la carrera de Médico Cirujano, teniendo como misión dar la oportunidad a los estudiantes de la Facultad de involucrarse en los asuntos de salud a nivel local, nacional e internacional, con el fin de desarrollar al máximo sus aptitudes profesionales y humanistas, enfatizando en la realización de investigaciones de primera línea así como proyectos de intercambio estudiantil tanto a nivel nacional como internacional, salud pública y preventiva realizados directamente por los Estudiantes de nuestra Facultad, siempre apoyando el cumplimiento de la misión de la Facultad de Medicina y Nutrición de la UJED. Actualmente CIFA UJED es la representación en nuestro estado de la Federación Internacional de Asociaciones de Estudiantes de Medicina o IFMSA Internacional. A nivel local se encuentra regido por la misma organización que adoptó en nuestra organización nacional AMMEF A.C. teniendo una Mesa Directiva, un consejo supervisor, comités permanentes y Divisiones de Soporte. 
Tres Comités de Intercambios: 
 SCORE: Comité Permanente de Intercambios En Investigación. 
 SCOPE: Comité Permanente De Intercambios Profesionales. 
 SCONE: Comité Permanente De Intercambios Nacionales.

 Siete comités humanísticos, de los cuales cuatro cuentan con marcado trabajo de campo:
  SCORA: Comité Permanente De Salud Reproductiva Y SIDA. 
 SCORP: Comité Permanente De Derechos Humanos Y Paz. 
 SCOPH: Comité Permanente De Salud Pública. 
 SCOHN: Comité Permanente de Nutrición Humana Y tres comités que basan sus actividades en ser los cimientos de la formación integral del Médico. 
 SCOME: Comité Permanente De Educación Médica. 
 SCOAC: Comité Permanente De Arte y Cultura 
 SCOMP: Comité Permanente De Publicaciones Médicas. 
Tres Divisiones de Soporte que complementan el trabajo de CIFA UJED, otorgándonos herramientas básicas y necesarias para nuestro correcto funcionamiento en complemento con la carrera de Nutrición, que también se ofrece dentro de nuestra facultad. 
 División De Soporte de Proyectos. 
 División De Soporte de Entrenamientos
  División de Soporte de Nuevas Tecnologías
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