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Resumen 
Dentro de las problemáticas que tienen que enfrentar de manera individual cada institución de educación superior en el país, existen varias que se han vuelto una tendencia nacional. En el “Diagnóstico del Posgrado en México: Nacional”, tratan de abordar a través de estudios cuantitativos y cualitativos algunas de ellas, con el objetivo de centrar cuáles serán los nuevos retos para las universidad, incluyendo a la UJED, en un futuro próximo.
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INTRODUCCIÓN  
En el documento del Consejo Mexicano de Estudios de Posgrado (COMEPO), “Diagnóstico del Posgrado en México: Nacional”, menciona información estadística y cualitativo importante sobre el posgrado a nivel nacional, obteniendo de este, las problemáticas y perspectivas a las que se enfrentan las IES públicas y privadas, dentro de importantes como la eficiencia terminal, movilidad y vinculación con sectores sociales.
DESARROLLO 
Una de las problemáticas fuertes que presentan los posgrados es la baja eficiencia terminal, que pudiera considerarse, se debe a que los estudiantes tienen necesidad de incorporarse de manera breve en el área laboral, lo que genera que durante el proceso de titulación casi siempre se extienda respecto a los tiempos establecidos en los lineamientos académicos. Otra posibilidad para explicar la baja eficiencia terminal es que los procesos de admisión al posgrado sean muy laxos en muchas instituciones, o incluso irrelevantes al momento de considerar una decisión, y los estudiantes no tengan la capacidad de cumplir con los requisitos de graduación de las instituciones. 
Asimismo la baja movilidad estudiantil. Debido a que este aspecto fue medido como parte de uno de los indicadores que se consideraron en el estudio de la COMEPO y cuyos resultados fueron bajos  respecto a los demás, pudiera deberse a la falta de recurso económico destinado para ello, que se ha vuelto una fuerte tendencia a nivel nacional. Para los programas con reconocimiento del Programa Nacional de Posgrados de Calidad (PNPC), este aspecto se considera en sus documentos para evaluación, por lo que la movilidad incrementará en relación al incremento de programas que se encuentren dentro del padrón, o bien cuando existan programas que destinen recursos para movilidad. No obstante, existen situaciones que no competen al área económica o de recursos, sino que los estudiantes no poseen, ya sea el nivel académico o el idioma para participar en programas nacionales o internacionales. 
Otra problemática detectada es la falta de interés de los sectores productivo y gubernamental para apoyar la formación de capital humano de alto nivel, de igual forma  la falta de oportunidades de trabajo para los egresados, cuya solución podría verse en la renovación de los planes y programas de estudio para asegurar su pertinencia, así como la modernización y actualización de los programas de posgrado, lo que seguramente abrirá nuevos espacios laborales para los egresados del posgrado. 
De igual forma el texto plantea las siguientes estrategias para atender las mencionadas problemáticas:
I. La pertinencia de los programas, tanto a nivel local como regional y nacional, debe ser uno de los elementos en que deben basarse para la creación e impulso de los programas de posgrado; y
II. La vinculación y movilidad de los cuerpos académicos, tanto a nivel nacional como internacional son requeridos como estrategia para fortalecer los programas de posgrado.
El escrito no se encuentra fuera de la realidad, ya que en las últimas evaluaciones de los programas de posgrado en la UJED, realizadas por el PNPC, han sido una generalidad, asimismo se centran en cuatro objetivos que destacan:
· Consolidar la vinculación con el sector público y privado
· Incrementar la productividad del Núcleo Académico Básico 
· Establecer los mecanismos para el seguimiento de egresados
· Realizar movilidad nacional e internacional
CONCLUSIONES Y DISCUSIÓN 
Dentro del esquema nacional, la inversión ha resultado una base importante para el mejoramiento académico de las Instituciones, de ahí que, las problemáticas aquí presentadas, se han vuelto una tendencia importante, que las IES tienen que resolver y que las ha llevado a considerar opciones que ponen en riesgo la calidad de sus programas educativos.
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